

DE INTERES PROVINCIAL

EL PANTANO DE LA CUERDA DEL POZO

Hablando con Pérez de los Cobos

El sábado último llegó a nuestro conocimiento que habían venido en el tren correo el ingeniero autor del proyecto don Pedro Pérez de los Cobos acompañado del jefe de la División Hidráulica del Duero don Eduardo Domingo Mambilla y del jefe de la Sección Hidráulica del Ministerio de Fomento don Federico Keller.

Al poco tiempo de llegar salieron en automóvil en dirección al sitio donde ha de levantarse la presa para estudiar sobre el terreno por dónde han de comenzar las obras y planear la organización de ellas.

Esperábamos la vuelta de dichos ingenieros con el fin de informarnos acerca de algunos puntos que considerábamos de interés respecto a tan importante asunto y además de conocer su opinión sobre la marcha y organización de las Obras del Pantano de la Cuerda del Pozo.

Efectivamente, logramos, por fin, entrevistarnos con ellos y hechas las presentaciones de rigor nos encontramos con el Sr. Pérez de los Cobos que con tanto interés y tesón ha hecho los estudios y ha conseguido ponerlos ya en inmediata ejecución.

De manera que usted crea que una vez autorizadas las obras por el Ministerio de Fomento se procederá enseguida a su realización?

—Naturalmente; probablemente antes de analizar el año económico actual o sea antes de abril próximo habrá ya hechas algunas obras de relativa importancia. Empezaremos como es consiguiente, sigue diciendo el señor Pérez de los Cobos, por las obras de preparación; a este hemos venido ahora y a esto he de venir frecuentemente. Se empezará por hacer algunos edificios para almacenes, laboratorio de ensayos de materiales, casas para las personas encargadas de la custodia de las obras y enseres y para los que dirijan los trabajos.

Después se empezarán las obras de cimentación de la presa y las de apoyo de los estribos, obras estas de un exquisito cuidado y además aleatorias, por lo cual ya dispone el Real Decreto que se hagan por administración o por subasta el resto de las obras.

—¿Las indemnizaciones a los pueblos perjudicados se resolverán enseguida?

—Desde luego, se empezarán los expedientes de expropiación de los que tienen hechas sus reclamaciones, y mientras se van resolviendo iremos haciendo los trabajos, pues lo que interesa es ganar tiempo, empezar las obras para terminadas en el menor plazo posible.

—Tiene usted alguna noticia de si se acogió el pueblo de La Muedra a los be-

neficios de la Ley de colonización interior a fin de salir menos perjudicado con este proyecto?

—No tengo de ello noticia alguna, de eso aquí mismo en Soria, podrían informarles mejor. Eso es un asunto ajeno y al margen de mi proyecto que esto sería de gran utilidad.

—Podrán surgir después de construido el pantano indemnizaciones posteriores por daños y perjuicios no previstos en el estudio del proyecto?

—Desde luego, nos dice el Sr. Pérez de los Cobos.

Seguimos nuestro interrogatorio rápidamente; el tiempo apremia y queremos aclarar todavía una porción de puntos interesantes referentes al pantano.

—Tenemos entendido que no se ha delimitado todavía la zona regable por el pantano y que a pesar de ello se han hecho ya peticiones de agua para riego; la provincia de Soria ¿ha formulado peticiones de aguas y en caso de haberlas solicitado podría ampliarse esa concesión?

—Contestaré por separado a los diversos extremos que encierra su pregunta. Efectivamente no se ha delimitado todavía la zona regable por el pantano, y no se ha delimitado por no retrasar con este estudio previo, su construcción, y además, por haber un mercado sobraabundante para la colocación de sus aguas.

Las distintas provincias interesadas deben ahora ir encargando el estudio de sus zonas respectivas a los ingenieros agrónomos que señalarán la preferencia y preferencia de aquellas tierras que se consideren de mayor productividad y hacer las peticiones razonadas del agua que necesitan.

No obstante esto, ya se han hecho oficialmente peticiones de agua por las diversas provincias, contestando con esto el segundo extremo de la pregunta, y según creo la Diputación de Soria tiene solicitada agua para regar 6.000 hectáreas de tierra, que probablemente podrán ser ampliables todavía para 12.000 hectáreas, y con esto queda contestada la plenitud de su interrogación. Sentimos no poder seguir conversando sobre temas tan interesantes.

El Sr. Pérez de los Cobos tiene hecho un estudio tan concienzudo que todos los detalles son percibidos por el casi todas las posibilidades fortuitas que puedan surgir, ya tienen preparada en lo posible su solución.

—Es de esperar terminamos diciéndole, que con un ministro de Fomento como el Sr. Gasset y estando además en el Ministerio el señor Alba y habiendo sido ya autorizadas las obras, estas se lleven a cabo rápidamente.

—Es de suponer, aunque el plazo de construcción no es posible ni previsible por razones técnicas, políticas y económicas.

Nos despedimos del señor Pérez de los Cobos, del jefe de la Sección Hidrológica del Ministerio y del de la División Hidrológica del Duero, esperando dentro de poco seguir conversando con el autor del proyecto del pantano alma viva y fuerza de su realización.

La campaña de la estación ha anunciado la tercera y descendemos del tren que inicia lentamente la marcha.

Veremos si después de dadas todas las órdenes, las llamadas y los avisos para la construcción del pantano de la cuerda del Pozo se queda en la estación o perseguió el tren.

G. T.

LOS POETAS

EL CASINO

*Il pleure dans mon cœur
comme il pleut sur la ville...*
Verlaine.

—Invierno, cierzo, agua-nieve;
sobre el piso desiguales
de las calles, lluvia y lluvia
con monótono jorral.

El Casino;
los sillones encarnados
donde encuentran su destino
los ánimos aplaudidos;
los actores de otro tiempo
—lujos breves y raros—
los espejos;
los retratos
del pasito silencioso de los viejos.
Largas lunas osciladas
del cielo para leer
—para ver
las revistas ilustradas—
Discusiones bajo el rulo
gopear del dominio;
comentarios al tiempo mudo
que detiene poco a poco las manillas
del reloj.

Cortinajes en derrota
de un tejazo terciopelo
que fue purpura; una nota
en el piano....
Desde el Cielo
cae la nieve, cae la nieve
con un ritmo siempre igual;
cae la nieve leve y breve
y se funde en el cristal.

Aquí está toda Castilla
la de la tierra antrina
y los tristes pegasales;
la pobre Castilla herida,
reducida
a mirar caer la nieve con la frente
(su los cristales)

Los pecheros
y los nobles caballeros
que llevaron los hercúleos pendones
son hoy rancios espejuelos,
caciquinos, usureros,
diputados, rabulitas y sayones.

Crucian lentos
por los viejos o mitejos porvorientos
donde fué tumbado y muerto don
(Quijote:
se ha dormido la romantica ma-
gna.)

Y la nueva ideología
de un suceso vano humilde de pu-
cheros y de jirafes

Todo es esto; el buen trocisco,
charras viejas, viejos temas,
y los trágicos normanos problemas
de la mara, del estuche y del codicho.

Mariano Granados.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por María no Granados, Director, José Sureda de la Urdan, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerente; Diego Godoy, Rafael Ferrer, Ramón G. Jara, Félix Granados, Bernardo Herrero, Gerardo Marquina, Leopoldo Rodríguez, Francisco Soria y José Sánchez, Asistentes.

La formación de la Escuela nacional, ha sido el credo de todos los países florecientes

SUGESTIONES

Ha caído el partido conservador, mejor dicho, ha huido del poder el partido conservador y esperamos que con ello, se inaugure una etapa de felices venturas para España. Lo exigen necesidades patrias. Lo exige España a gaa de mejor suerte. Lo pide la opinión general del país.

La hiperestesia a que había llegado la excitación de la mayoría de los españoles, ante la desastrosa política conservadora, amenazaba días tristes para España. Ha fatigado el Mousulini. Pero sobrados alientos existían en la opinión, para levantar la bandera renovadora.

La manifestación magna nacional del domingo, pidiendo las representaciones de todos los sectores de la opinión, un castigo ejemplar para los causantes del desastre, ha sido de una elocuencia aplastante. Ha sido el primer aviso enérgico de la opinión. No aviso de angustia. Es deseo enérgico de exigir de nuestros gobernantes, la digna suerte que merece España.

Huyeron los conservadores del poder. Tras de sí, tras de los ocho Gobiernos conservadores que se sucedieron, no dejan otro recuerdo que el desastre de Annual, las deportaciones y la creación del flamantes tercios de policias.

La bandera del partido liberal es la bandera de la Escuela nacional. Es la bandera de formar una Escuela nacional que salve a la patria. Todas las naciones son lo que es su Escuela nacional.

El gran Altamiró, logró crear la Escuela nacional en España. Pero ha arrastrado a una vida de humillación y de pobreza. La política del partido conservador, fué siempre la de humillar y anular la Escuela nacional.

Mientras el partido conservador derrochaba el dinero en Marruecos; mientras la política del partido conservador aumentaba el cuerpo de policía y mejoraba los sueldos a los funcionarios, humillaba la Escuela nacional, desamparaba a miles de maestros que obraban en sueldo que los lacayos y porteros, dejino que se cierren las Normales por falta de personal, distribuyéndose subvenciones a las universidades privadas, mientras se cerraban centenares de Escuelas nacionales, por falta de locales higiénicos.

La bandera del partido liberal, será la bandera de la Escuela nacional.

En Francia, a raíz de los desastres del 70, se unieron un grupo de hombres, que crearon la Escuela nacional que ha salvado a Francia.

En Alemania, en su época reciente de prosperidad y esplendor, de la Emperador que los maestros eran sus mejores generales.

En Inglaterra se ha logrado crear un tipo de Escuela formadora de hombres.

En Suiza, la Escuela pri-

mario, ha elevada al país a nación de primera categoría, por su nivel medio cultural.

Nosotros pedimos para España, la formación de una Escuela nacional que salve a la patria. La bandera del partido liberal ha de ser la bandera de la Escuela nacional.

La Escuela Nacional humillada y empobrecida. La Escuela Nacional, como en el caso de Orense, donde la guardia civil inspeccionaba a los Maestros por orden del Gobernador, entrará en un periodo de reivindicación y de enaltecimiento. Nuestra bandera, será la bandera de los derechos y fueros de la Escuela Nacional.

« Enrique Robledal. »

ASPECTOS CAMPESINOS

LA DULA DE AGREDA

II

Después de haber visto el regreso de los ganados en la dehesa de la noble villa de Agreda, y de haber observado su buen aspecto, su buena crianza y su selección procuramos enterarnos de las razones que explicasen tan alagüeñas impresiones.

Una visita por los alrededores de la villa, contemplando las huertas y los cultivos nos dieron alguna luz sobre lo que buscábamos.

La gran cantidad de esparceta cultivada, hasta el punto de sumar muchos miles de duros el valor de la esparceta que guardan los labradores de Agreda todos los años en sus pajares; así mismo los pimientos secos que se recolectan que llegan hasta exportarse gran cantidad de ellos a pesar de la abundancia de ganado; los residuos vegetales de las hermosas huertas, con que alimentan en gran parte a vacas y cerdos, y además la hermosa dehesa que se extiende al poniente de la villa camino de Olvega, vienen a explicar, en parte, el buen estado de la ganadería agreda.

Esta preocupación por la alimentación, es fundamental para la buena conservación de los animales y por eso, además del abundante alimento que en Agreda se les proporciona, tienen los labradores buen cuidado en seguir un buen régimen regular, constante y adecuado de alimentación.

Se nota además en el ganado de Agreda, no solo buena alimentación, sino selección en los tipos.

Desde que se estableció en Agreda la parca de semillales del Estado, la ganadería caballar ha mejorado notablemente, sobre todo, por que ha llevado pareja la buena alimentación. Así se ven en los hermosos ejemplares percherones y normandos, casi puros, que se contemplan en Agreda, lo con-

taario de lo que ocurre frecuentemente en el ganado caballar de Soria, que por echar a los potentes caballos percherones o normandos de la remonta las débiles, raquíticas y hambrientas yeguas de Valonsadero, se ven en gran peligro muchas de ellas de morir o parir verdaderos fenómenos de percheronitos enanos.

El ganado mular tiene por las mismas razones igual selección. Además, en el que adquieren tienen un buen criterio de escoger lo bueno, aunque naturalmente consuma más, pero a la vez más le rinde también.

Hacíamos observar en la visión bucoheca y patriarcal del regreso de la vacada, que las vacas de Agreda eran holandesas.

No hace muchos años que algún vecino compró una para el consumo de su familia y poco a poco fueron aumentando hasta constituir una vacada numerosa.

Hoy casi se puede asegurar que casi todos los vecinos de Agreda se desayunan con café con leche o leche sola. Esto indica un progreso y un bienestar económico, y hay familia que hace de la leche la base principal de su alimentación.

El consumo de leche en Agreda es granísimo, pues además de la de vaca casi se consume otra tanta de cabras del Moncayo y del monte Toranzo.

Si fuera posible conocer el coeficiente del consumo de leche por habitante seguramente que sería uno de los más elevados de los pueblos de Castilla. No decimos nada del vino porque también podría señalar uno de los coeficientes más elevados de la provincia.

Pero en fin el consumo es uno de los síntomas de riqueza y prosperidad.

En estos años pasados llegaron hasta exportarse vacas lecheras a los pueblos de la ribera del Ebro, sobre todo el año de la gripe que alcanzaron precios elevadísimos.

No es sólo el ganado caballar, mular y vacuno el que se cuida y cria bien en Agreda; el ganado de cerda se cria bastante bien, tienen la facilidad de alimentación que proporcionan las huertas, y además se han preocupado de tener raza que ponga mucho peso y por eso todos los cochinos que se crían en Agreda son de la llamada raza de Victoria.

No han tenido el mismo cuidado los labradores y ganaderos agredanos en regenerar su ganadería lanar aunque desde luego se tenga un mayor cuidado que el general en esta provincia por esta clase de ganado, pues lo mismo que con los otros se preocupan de su buena alimentación por eso tiene el ganado lanar agredano gran talla y buen peso.

Después de la pintoresca, la visión de la llegada de la dula, contemplar el buen aspecto del panadero se presientan las razones que se aducen, pues al fin y al cabo en la dula y en la vacada se refleja la prosperidad, el régimen de vida de un pueblo y hasta su cultivo.

José Tascón.



Un Normalista en la Guerra.

FRAGMENTOS DE UNA CARTA

La Escuela Normal de Maestros de Soria está formando nuevas generaciones de Alumnos perfectamente capacitadas para la lucha varonil frente a la vida.

Salen de nuestra Escuela los futuros maestros con hábitos de observación y de trabajo, con maneras propias de juzgar los hechos según un criterio moderno y consciente.

Crea lazos de cariño hacia este hogar espiritual; los Profesores que se alejan y los antiguos alumnos continúan unidos a ella por hilos idénticos de cordialidad, de coincidencia en los propósitos más altos y nobles, hilos, como el acero, que no se rompen nunca.

Acaso algún día formemos un libro con estas adhesiones de Profesores y muchachos hacia la obra de nuestra Escuela Normal.

Hoy dejamos y publicaremos en dos o tres números de LA VOZ DE SORIA los párrafos de mayor interés de la carta de un alumno, que con bastantes otros compañeros lucha actualmente en tierras africanas.

El último párrafo contiene un simpático ruego que atenderá seguramente alguna vez generosa y buena...

Pedro Chico.

I

«Mi querido profesor y amigo: Desde hoy en adelante yo prometo escribirle con frecuencia.

... Y si viese usted con qué infantil alegría recibimos cada carta que hasta nosotros llega! ¡Y qué tristes quedamos el día que al repartir el correo no nos entregan nada.!

Por la prensa soriana he sabido el triunfo que obtuvieron las conferencias de... en el Ateneo. Dígame usted que agregue a las muchas felicitaciones que obtuve, la mía aunque tardía ya. ¡Siempre el Ateneo poniendo una nota simpática, un culto y agradable entretenimiento en esa vida provinciana un tanto gris.

Supe también la marcha de los dos profesores. A ese paso los que convivimos durante varios años en nuestra Escuela nos disgregaremos cada cual por un lado. ¡Qué pena!

Casi todos los que en estos últimos años hemos estudiado en esta Normal estamos dispuestos a poner cuanto podamos de nuestra parte para la reorganización de una Asociación fuerte y poderosa.

Desde que en los comienzos de junio salí de ese simpático y querido rincón castellano no puede usted figurarse lo inquieto de mi existencia. Fui primero unos días a mi pueblo natal, allí en el bajo Aragón. Fueron unos días felices y breves, en aquellos pueblecitos envueltos por espesos olivares, con algunos pinares y viñas y con hermosas huertas.

Fui a Zaragoza para ingresar en el Ejército adelantando mi servicio militar. Quería elegir cuerpo para seguir mis estudios en la Escuela industrial y emplear de esta manera, en una cosa útil para mi porvenir, los tres años de permanencia en filas.

Todo fué saliéndome a la medida de mi deseo. Entretanto, busqué el medio de ganarme unas pesetas y ensguida me resolví el problema mi oficio de cajista, entrando a trabajar a destajo en la Imprenta Provincial y ganando más de nueve pesetas diarias.

Poco después ingresé en el Regimiento de Aragón pasando a la im-

prenta de este Regimiento y quedando rebajado de servicio. Como me quedaban horas disponibles gestioné mi entrada en la Escuela Industrial, creció como su Director cuantas facilidades estuvieran de su parte para la conmutación de asignaturas de la Escuela Normal y para matricularme oficialmente.

Hallé también el apoyo de un notable químico de Zaragoza que me ofreció su laboratorio y el del Colegio de los jesuitas así como igualmente la Biblioteca de este Colegio.

¡Qué bien podía realizar mis planes! No hubiera soñado nunca facilidades mayores!

Para que nada faltase, unos parientes me atendían y obsequiaban con exceso.

Parecíame extraño que todo me saliera tan bien y presentía que algún suceso inesperado echase todo por tierra.

Al ordenar el relevo, en las unidades expedicionarias de Africa, de los soldados del 19 por los del 21 se dictó una disposición adicional mandando que se agregasen los adelantados del 22...

¡De las doscientas instancias que se presentaron en el Regimiento de Aragón para el ingreso adelantado solo admitieron una: la mía! Así puedo decir ahora que soy el único del 22 que está por estas tierras!

El 31 de agosto salimos de Zaragoza para embarcar en Barcelona. Un viaje por el valle del Ebro, ¡Qué hermoso paseo a través de Aragón y Cataluña! Qué placer al contemplar el panorama de los pueblitos catalanes. Aún recuerdo Aso, allí en lo alto, colgado...

¡Qué alegría experimentamos todos al divisar el mar, y seguir nuestro viaje por la costa en un día pleno de sol y cielo azul... ¡Qué bien olvidado el suelo catalán!

Y si viera usted que interesante resultaba nuestro despliegue en guerrilla hacia las riquísimas viñas henchidas de fruto, cada vez que el convoy hacía un alto breve por aquellos campos llenos de verdor!

Manuel Carbó y Val'la

un terraplén de 30 metros de altura; el coche quedó destruido.

De los veinte viejeros que lo ocupaban, dos resultaron con heridas graves, y ocho con lesiones de menor importancia.

Los heridos fueron asistidos por los vecinos y el médico de Astraín, pueblo inmediato al lugar donde ocurrió el accidente.

Sí afirma que la causa del accidente es el mal estado en que se hallaban los trenos, que impidió al conductor detener el coche en la cuesta llamada Portillo de Urdianiz. Se desconoce todavía el nombre de los heridos.

No contento con una mujer tenía seiscientas

CONSTANTINOPLA.—El Gobierno turco ha adoptado disposiciones para disolver el harén del Sultán Mahomed VI, actualmente refugiado en Malta.

La mitad de las mujeres, en número de 300, será enviada a los puntos de su naturaleza, y se procurarán maridos para la otra mitad, pues ya se sabe el gran respeto que las concubinas del harén merecen a todo musulmán.

Respecto a los unacos, una gran parte de ellos quedará agregada a la servidumbre del nuevo caifa.

Las cuatro esposas de Mahomed vivirán de las rentas de sus bienes particulares, que se están tasando.

Ahora examina el Gobierno lo que afecta a los 200 huérfanos armenios recogidos en los harenes turcos al ser ocupada Constantinopla por los europeos.

Busca una esposa y encuentra quinientas.

LONDRES.—Días pasados, el alcalde de Leicester publicó un anuncio dando cuenta de que había recibido una carta de un canadiense rogándole que le ayudase a buscar esposa.

En estos días, el alcalde ha recibido más de 500 cartas de mujeres, entre ellas una de Lisboa; ofreciéndose a contraer matrimonio con el canadiense y exponiendo los méritos que poseen para hacer feliz a un hombre.

Perque no le quería la novia le dispara dos tiros.

MALAGA.—Esta mañana, a las once, se registró un suceso sangriento en la puerta de la iglesia de San Agustín. Rosario Domínguez, de diez y siete años, aceptó hace algún tiempo los requiebros amorosos de Antonio Villa, de veintidós; más tarde puso fin a las relaciones y rechazó todas las insistentes demandas de su novio dára reanudarlas.

Esta mañana salió Rosario de la iglesia en compañía de varias amigas, y Antonio le disparó dos tiros. La agresión produjo gran pánico entre los transeúntes, pero algunos más decididos, desarmaron al agresor, mientras las amigas de Rosario la llevan a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas una herida, con orificio de entrada, en la región gástrica y de salida por la cara interna del muslo derecho, y otra en el antebrazo derecho. Se califica de grave el estado de la herida.

DE TODAS PARTES

Los termitas soldados.

Una de las especies de insectos más interesantes es la de los termitas, por su organización social, algo parecida a la de la especie humana, aunque no merezca por ello excesivas felicitaciones.

No tan solo los termitas viven socialmente, sino que tienen organización de ejército.

Los termitas soldados se distinguen de los demás individuos de su especie por cierto cuernecillo, que es un arma sumamente curiosa: en el momento del combate (que suele ser casi siempre contra hormigas, la especie aborrecida), el cuernecillo en cuestión dispara menudas gotas de una substancia viscosa, muy pegajosa, que reduce a la impotencia al adversario tocado.

BURLA BURLANDO

Los elementos madrugadores y el Sr. Cánovas del Castillo.

Y he aquí, que cuando aun no había terminado de plantearse la crisis, de escalar el Poder, los liberales, y de anunciarse el decreto de disolución con la promesa de nuevas elecciones, ya los aspirantes al Acta de Diputado, comenzaron a moverse en los diferentes distritos de la Provincia.

¿Que no es verdad? No tenemos nosotros la culpa de suministrar falsos informes. A nosotros nos lo ha contado un manifiesto que el señor Cánovas del Castillo dirige a sus electores del distrito de Agreda. Carga toda la responsabilidad de la noticia sobre las espaldas del propio don Jesús.

A la vista tenemos la hoja impresa en que el Sr. Cánovas cuenta las mejoras llevadas a cabo durante su gestión, en el distrito de Agreda; recorriendo estos renglones lanzados a los elementos madrugadores, nos vamos dando cuenta de lo penoso de llevar que es la carga de un acta de diputado. Porque el Sr. Cánovas, no ha descansado ni un solo instante.

Un día fué Gómara, otro día Borobia, otro Magaña, otro Dévanos, quienes acudieron llorosos al señor Cánovas del Castillo. No tenemos caminos, don Jesús; nuestros viajes los tenemos que hacer saltando de rama en rama, a través de nuestros montes comunales; estamos asiados de la capital... Y el Sr. Cánovas, endolido, se armó del picachón de la insistencia, y comenzó a cavar en la antecala del Ministerio de Fomento. Consiguio unas pesetas—muchas—para que se construyeran esos caminos, y cuando comenzaba a respirar contento y satisfecho, oyó llamar a las puertas de su casa al Ayuntamiento de Tejado, implorando lacrimosamente: ¡D. Jesús, por Dios, mandenos agua; no tenemos agua ni aun para beber; Tejado no se moja más que cuando llueve; apenas si disponemos de un vaso de agua (que se guarda cuidadosamente en la secretaría del Ayuntamiento) con que obsequiar a los candidatos cuando en épocas electorales van a pronunciar un discurso... y el señor Cánovas, volvió al Ministerio de Fomento, se armó de la manga de riego de la influencia, y suplicó al señor Ministro que se sirviera dar aunque sólo fuera un cuarto de vuelta al consabido grife del presupuesto.

Ya están las aguas en Tejado, pero ¡Dios mío! ¡Cuántas cosas aun! 2.000 pesetas a la iglesia de Cihuela un arado a Deza; un peatón a Candilichera y una valija a Villar del Río, escuelas, bancos para los chicos, ascosos a puatones y camineros, nombramientos de maestros y maestras... y a todas partes, acude el Sr. Cánovas. El elfica el reparte el correo, él hace méritos para que todos asciendan, y él es en fin quien á los agricultores de Deza les dice: esto es un arado.

¿Y la creación de un estanco en la Quiñonera? ¿No tiene eso mérito? ¿No serán siempre los fumadores de ese pueblo envuelto en volutas de humo de tagarrina al Sr. Cánovas del Castillo?

Todos esos méritos expone en su brillante manifiesto el todavía diputado a Cortes, a la consideración de los elementos madrugadores. Pero no es eso solo. El Sr. Cánovas—así lo dice él, y nosotros lo creemos desde luego—ha enviado muchísimos billetes de caridad. ¿Que tal? ¿No es digna de tenerse en cuenta esta actitud generosa y pro necesitados? Pues aun hay muchos más méritos que el diputado por Agreda se calla modestamente y que nosotros no hemos de dejar en el olvido: durante la gestión parlamentaria del Sr. Cánovas del Castillo, llovió abundantemente sobre el distrito, hubo buena cosecha de cereales, hizo frío en el invierno y calor en el verano, los enfermos que no se murieron, sanaron de su enfermedad, y todos los habitantes, sin distinción de sexos, de clase ni de condición, cuando llegaron al día de su santo, cumplieron un año más.

Para el Sr. Administrador de Correos.

Un grupo de vecinos de Fuentelfresno entre los que se halla el Alcalde pedáneo, suplican por medio de nuestro periódico, que por quien corresponda, se ordene que el cartero de Ausejo de la Sierra les entregue las cartas en su domicilio.

No sabemos si el cartero de Ausejo de la Sierra tiene obligación de llevar las cartas en propias manos, al agregado Fuentelfresno que dista de Ausejo poco más de un kilómetro; pero si exponemos al Sr. Administrador de Correos, que caso de que dicho cartero no tenga obligación de entregar las cartas en su domicilio, a los vecinos de Fuentelfresno, dada la corta distancia que hay de Ausejo, al citado pueblo, es lamentable que las cartas de aquellos vecinos queden en poder del cartero, hasta que casualmente pueda enviarlas a los interesados. Por nuestra parte, rogamos al señor Administrador, que corrija esta anomalía que suponemos será de fácil solución.

AGENCIA DE NEGOCIOS

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Plaza de la Leña, n.º 8

Homenaje al doctor

Adolfo Hinojar

Copiamos de nuestro colega La Libertad.

Tuvo el acto celebrado anoche en el Hotel Ritz como homenaje al doctor Hinojar una alta y patriótica significación, ya que con él se festejaban los éxitos que nuestros grandes especialistas en otorinolaringología obtuvieron con ocasión del X Congreso de dicha rama de la Medicina en París.

Fueron allá varios médicos españoles, cuyas comunicaciones, ponencias y demostraciones prácticas constituyeron las notas más salientes del Congreso.

Y aquí en Madrid, las personalidades de mayor relieve de nuestra Medicina se congregaron para testimoniar a Adolfo Hinojar su cariño y su admiración con un banquete.

Para consignar a cuantas asistieron, nos precisaría un espacio y un tiempo de que carecemos.

Terminada la comida, ofreció el homenaje el doctor Toledo; se adhirió en nombre del Ayuntamiento, el doctor y concejal Sr. Sáinz de Grado; el ilustre cirujano doctor Noguera recordó en frases muy felices los sinsabores y luchas de los tiempos juveniles; el Sr. Otaño leyó adhesiones valiosísimas de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales de Zaragoza y Soria, así como algunas cartas y telegramas de grandes prestigios científicos, y los doctores Castelo, Reholer y Saravia ensalzaron la personalidad de Hinojar, ostentando la representación de la Beneficencia provincial y municipal y el Hospital de Niño Jesús, y dedicaron un recuerdo a quienes como el doctor García Tapia contribuyeron con su talento y prestigio al enalteamiento de la ciencia española.

El homenajeado, que, además de un admirable médico cirujano, es un excelente orador, dió gracias en términos de gran modestia, y haciendo gala de un fulsimo humo-

rismo patentizó que nuestra patria no luce lo que debiera, porque lejos de imitar, lo que hacen en el extranjero, pone su empeño en el to y decidido en empequeñecer todo lo que sobresale y se distingue.

LA VOZ DE SORIA tuvo especial complacencia en enviarle su adhesión al doctor Hinojar, con motivo del banquete con que fué obsequiado el sábado en el hotel Ritz por sus amigos y compañeros festejando el reciente triunfo que obtuvo nuestro ilustre paisano en el Congreso de Otorinolaringología de París.

También sabemos que nuestro estimado amigo señor Velasco Presidente de la Diputación envió su adhesión al acto.

NOTICIAS

Normales que se cierran.—Van llegando al Ministerio de Instrucción Pública peticiones de cierre de Escuelas Normales. Hace poco tiempo la de Vitoria, actualmente la de Segovia. En breve tendrá que cerrarse la de Maestras de Soria, por falta de locales.

No nos extraña lo que ocurre. En todos los países está muy mal retribuida la profesión de la Enseñanza, pero en ninguno llega al Estado de España, donde un portero logra mejor sueldo que los profesionales de la Enseñanza.

La deserción de las normales es una realidad. La falta de protección a la cultura en España, traerá como consecuencia la falta de maestros que sepan crear una escuela nacional que responda a las necesidades de la patria.

La fiesta de la Purísima.—Con gran solemnidad se ha celebrado en esta ciudad la novena que las Hijas de María dedican a la Inmaculada Concepción, habiendo sido elogiadísimos los sermones pronunciados por un Padre Carmelitano.

La procesión celebrada por la tarde estuvo muy ordenada y con profusión de luces que llevaban las hijas de María.

El domingo último dejó de existir en esta ciudad el niño José María Jiménez a los trece meses de edad.

Reciban sus desconsolados padres D. Basilio Jiménez y D.ª Luisa Fernández nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Plazas para mujeres.—Cumpliendo lo dispuesto en el Real decreto de dos de Octubre último, se anuncia en la Gaceta, por término de 20 días que terminarán el 26 del actual; la provisión de 208 plazas de personal subalterno femenino en las diferentes dependencias del Estado.

Las solicitantes habrán de tener 18 años cumplidos y no exceder de 50, siendo preferidas las viudas o hijas de subalternos.

Sus obligaciones consistirán en lavada y limpieza de cristales (en lo posible) escupidoras, cuartos de aseo y otras habitaciones accesorias.

Los porteros ayudarán a las mujeres en el barrido de habitaciones y limpieza de techos.

El sueldo que percibirán las nuevas empleadas será el de 1.200 pesetas anuales.

Las escuelas laicas de Chárcoles.—Por R. O. de 23 del pasado se ha resuelto que se respete sagrada y estrictamente, la voluntad de D. Juan P. López que dejó en Chárcoles una donación para fundar Escuelas laicas. Se ordena a la vez se abra un

Cronica general de sucesos

Se marchan al teatro y los roban cuarenta mil duros.

MADRID.—En la noche del 20 de noviembre pasado, regresaron del teatro a su domicilio del paseo del Cisne (hotel) los condes de Monterrón.

La condesa se dirigió a sus habitaciones, y en una de ellas se despojó de las joyas que llevaba, valoradas en cuarenta mil duros. El día 24, la condesa advirtió que las joyas no se encontraban en el lugar donde las dejó.

Inmediatamente se dió cuenta del robo a la Policía, que empezó a realizar investigaciones, a ver si era posible dar con el paradero de las alhajas y descubrir al autor o autores del robo.

Tres días antes de realizarse aquél, había entrado a prestar ser-

visio en casa de los condes de Monterrón, como ayuda de cámara, un individuo llamado Emilio Yacas, el cual fué detenido por las autoridades, negando sea él autor del robo, y ha afirmado en distintas ocasiones que las joyas tienen que estar en el palacio. Se han practicado minuciosos registros y las joyas no han sido encontradas.

Como Yacas, tiene antecedentes en el gabinete de identificación de la Dirección de Seguridad, ha sido puesto a disposición del juez.

Se despeña un automóvil y resultan diez heridos.

PAMPLONA.—Ayer tarde, en el kilómetro 13 de la carretera entre Pamplona y Estella, un automóvil de viajeros perteneciente a la Sociedad Urre, se despeñó por

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en papelería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina
CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía).

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio.

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Ejercicios de aritmética y cálculo: D HONORIO VAZQUEZ.

Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTROS. (Empleado del Banco Hispano Americano)

Informes y matriculas al Director:

D. Honorio Vázquez
Academia de 2.ª Enseñanza,
Canalejas, 33 p.ªl.

ta del Estado. la construcción de un local Escuela.

Ayer visitaron en la Diputación provincial a Sr. Presidente y vocales que forman la Comisión provincial, el Presidente de la Junta de Ganaderos, el Sr. Ingeniero Agrónomo y el Inspector Jefe de 1.ª enseñanza, con el fin de solicitar la cooperación de la Excelentísima Diputación provincial para enviar pensionados a un curso de enseñanzas prácticas sobre ganadería, en Madrid, dos jóvenes de esta provincia.

El Sr. Presidente y demás diputados que forman la Comisión provincial recibieron con todas las atenciones a la comisión y prometieron cooperar a tan plausible obra.

Ha presentado la dimisión del cargo de Delegado regio de primera enseñanza el catedrático del Instituto de Soria D. Pelayo Artigas.

En el número próximo publicaremos un extracto de un interesante artículo que publica la revista «Numancia Sanitaria» de don Mariano Iñiguez, sobre el Seguro social de enfermedades como resultado de sus impresiones y estudios en el reciente Congreso a que asistió como Presidente del Colegio Médico de la provincia.

Se encuentra enfermo desde hace unos días nuestro querido amigo don Alfonso Cacho Zornoza.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Las aventuras de Calixto.—En breve quedará terminado en nuestra imprenta un ameno libro de lectura para niños que llevará título «Las Aventuras de Calixto» por Enrique Roblesal.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Horarios de misas.—Se dicen misas en la Capilla de los Padres Franciscanos a las cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media y ocho. Los domingos se celebra otra a las nueve.

El señor Azpeitia, subsecretario de Gracia y Justicia.

Entre las noticias que nuestro servicio telegráfico nos remitió desde Madrid durante la crisis, figuraba la de haber sido nombrado Sub-secretario de Gracia y Justicia, el senador por Soria D. Mateo Azpeitia. Hoy tomamos de nuestro colega madrileño «El Sol» lo siguiente:

Entre las personas designadas para ocupar altos cargos, ocupa uno de éstos, por primera vez, D. Mateo Azpeitia, que ha sido designado para la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

El Sr. Azpeitia es aragonés. Es uno de los más brillantes que ha tenido la Universidad de Zaragoza, pues, después de haber cursado con premios de toda clase la carrera de Derecho, obtuvo el extraordinario del doctorado que se concedió con ocasión de la mayoría de edad del Rey, premio que fué único en España.

En recientes oposiciones al Notariado obtuvo el núm. 1, primero en Zaragoza y después en Madrid.

Más tarde fué elegido diputado a Cortes, y representó en el Congreso tres veces el distrito de Agreda (Soria).

Actualmente es senador por la provincia de Soria, y entre la minoría romanista de la Alta Cámara sobresalió bien pronto por su elocuencia. Tuvo intervenciones muy brillantes, que no hemos de recordar por lo recientes que son.

Ultimamente había presentado un veto particular pidiendo que el general Berenguer fuera juzgado por el Tribunal Supremo y no por el Consejo de Guerra y Marina.

Da la casualidad de que hoy se verifican en el Colegio Notarial de Madrid las elecciones generales. En ellas va a ser elegido, sin lucha, es decir, por unanimidad, el Sr. Azpeitia para el puesto de decano, puesto el más elevado del Notariado español.

El Sr. Azpeitia recibirá hoy, por consiguiente, enhorabuena por dos conceptos.

El Sr. Azpeitia, ha recabado el cargo de secretario político para el diputado por

Almazán D. Angel Carrillo, quien según nos dice hoy nuestro corresponsal en Madrid, ha tomado ya posesión de su cargo. A despedir al Sr. Carrillo—que salió el domingo para la Corte—fueron muchos amigos particulares y políticos.

El nombramiento de Sub-secretario hecho a favor del Sr. Azpeitia, es un motivo de legítimo orgullo para Soria donde el nuevo Sub-secretario comenzó su carrera política. El Sr. Azpeitia, no podrá olvidar nunca lo que debe a Soria, y la provincia toda así lo espera.

LA VOZ DE SORIA que no tiene relación con ningún gremio político, felicita efusivamente al Sr. Azpeitia.

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid, 12, (8 mañana.)

Berenguer, Millan Astray y el Rey

Ayer, por la tarde, celebró la festividad de su santo, el General D. Dámaso Berenguer, ex-alto Comisario de España en Marruecos y uno de los acusados en el expediente Picasso. Con motivo de esta festividad, el Rey, envió uno de sus ayudantes vestido de uniforme, a cumplimentar al General en nombre del monarca.

Este hecho ha sido comentadísimo, por hallarse pendiente en el Senado el suplente pedido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina para procesar al General Berenguer, y los maliciosos, hablaban todavía de ciertos documentos que el ex Alto Comisario tiene en su poder y que obligan a determinar a personas a guardarle ciertas consideraciones.

Se asegura ahora, que el nuevo Gobierno, no admitirá la solicitud de retiro que presentara ante el anterior Gobierno el Sr. Millán Astray. La versión más autorizada dice que el Sr. Millán Astray será destinado a una embajada, como agregado militar.

El Sub-secretario de Gracia y Justicia.—El Gobernador de Barcelona.—Otras notas políticas.

Ayer tomó posesión de su cargo, el Subsecretario de Gracia y Justicia y Senador por Soria D. Mateo Azpeitia. También se posesionó del suyo el secretario político del subsecretario y diputado provincial por Almazán don Angel Carrillo, que ha sido designado para tal puesto. Los nuevos funcionarios, salieron al personal de la subsecretaría y recibieron numerosas visitas.

—Parece que el Gobierno tropieza con bastantes dificultades para el nombramiento de Gobernador de Barcelona. Preguntamos al Ministro de la Gobernación Duque de Almodovar del Valle si en el Consejo de esta tarde se acordaría este nombramiento y el Ministro nos contestó: no lo creo; se trata de un cargo muy difícil y el Gobierno tiene que pensar mucho y elegir muy bien la persona que lo ha de desempeñar porque ésta, tiene que reunir condiciones muy excepcionales.

El diputado a Cortes señor Uña, que había sido nombrado director General de Estadística, ha renunciado a ocupar este cargo, por no

creerse suficientemente preparado para desempeñarlo con verdadero éxito.

—En brave ira a Palacio la mesa del Senado para someter a la aprobación y firma del monarca varios créditos de diversa importancia últimamente aprobados.

El General Burguete a Madrid; el regimiento de Alcántara; Nuevos académicos.

Según nuestras noticias, parece ser que antes de Navidad vendrá a Madrid el General Burguete para conferenciar con el Gobierno y acordar la ampliación de la política de nuestro protectorado. El criterio del Gobierno, parece ser en este asunto, el continuar la obra de pacificación comenzada por el General Burguete. Llegado en cuanto sea posible, al Protectorado civil, el nuevo ministro de la Guerra, trabaja por su parte activamente para lograr las ampliaciones al expediente Picasso que considera necesarias para cuando el asunto se discuta en las Cortes.

—Los Generales Cavallanti y Milans del Bosch, han encargado al escultor señor Benlure, la construcción de un monumento que perpetue la memoria de los héroes del Regimiento de Alcántara que murieron gloriosamente en las llanuras de Monte Arruit.

—En brave serán elegidos académicos de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando el notable escritor y leido novelista Don José Franés, y el eminente músico, director de la Infancia, Maestro Arbós.

La fiesta de los aviadores

Con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora de Loret, patrona de la aviación española, los aviadores de Cuatro vientos, celebraron un gran festivo. Hubo misa de campaña, un banquet, y por la tarde, vuelos extraordinarios con arcos de los ejercicios tanto sobre el campamento como sobre las casas de Madrid.

La fiesta resultó de una gran cordialidad.

Viaje de incógnito.

ZARAGOZA.—Ayer llegó por orden de Madrid, el Infante D. Fernando sin dar aviso a las autoridades ni a persona alguna, pues deseaba visitar de incógnito la capital de Aragón.

El Infante, fué reconocido en el hotel donde se hospedaba por un militar que se hallaba en el comedor, quien dió cuenta a las autoridades

de tan ilustre huésped, y éstas acudieron a cumplimentarle. El Infante don Fernando a quien acompañaban dos ayudantes, todos de paisano, visitó el depósito de sementales, y por la noche, regresó a Madrid acompañado por una comisión de militares de Zaragoza.

Muerte de un arzobispo

SANTIAGO.—Ayer falleció el Ilustrísimo y Reverendísimo señor arzobispo de esta diócesis, siendo de muerte santísima por gozar de gran prestigio y autoridad no solo entre el clero, sino también entre las personalidades civiles. Ayer y hoy, ha estado expuesto el cadáver del arzobispo en unas de las capillas principales de la Catedral, por donde desfilaron muchísimas personas.

En tres altares de la Catedral, se han estado diciendo misas permanentemente por el alma del finado. Hoy ha llegado a la ciudad el Ilustrísimo Sr. Obispo de Tuy con el fin de celebrar en los funerales por el arzobispo muerto.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame, figurando entre ellos uno muy expresivo de S. S. el Papa Pío XI, y otro del Rey de España.

En Santiago, se han cerrado todos los teatros, suspendiéndose por consiguiente los espectáculos anunciados, en señal de duelo.

Incidente entre militares.

SAN FERNANDO.—A consecuencia de un incidente

te surgió entre dos profesores de la Escuela de Artillería de la Armada, y la dirección de la misma, el Capitán General de la región, ha relevado de su cargo, al Director D. Diego San Juan, que es coronel de artillería, encargándose interinamente de la dirección de la Escuela, el jefe del servicio de artillería del arsenal de la carraza, D. Félix Garcés.

Entre los militares se comenta este relevo muy apasionadamente.

Temblor de tierra

SANTIAGO DE CHILE.—Se han sentido dos fuertes sacudidas sísmicas que a lo que parece han comovido todo el Estado. En la Capital no ha ocurrido novedad hasta ahora pero se ignoran detalles del resto de las poblaciones.

MARRUECOS

Una desgracia

MELILLA.—Cuando se hallaba prestando servicio de centinela en la aguada de la posición de Tahuiza el soldado del Batallón de Isabel la Católica, Manuel Iglesias Ballo, tuvo la desgracia de que se derrumbase una pared próxima, cogiéndole debajo y resultando herido.

Con permiso

CEUTA.—El Comandante General de esta Plaza ha salido con dirección a Almería en usa de permiso concedido por la Superioridad.

FABRA.

Ima. Sucesor de F. Jedrs.—Soria

Colegio de los Ss. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

Habrán también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas d. s. últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLEMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas.

El curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. P. NSION.—Las internas ab. naran 875 pesetas, para las en trimestres adelantados.

Las medio-pensionistas 63 pesetas mensuales por adelantado.

Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias.

Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento en Derroñadas (Soria).

información para ver si hay algún representante del donante que formará parte del patronato.

Al mismo tiempo se dice que se construirá una escuela en vez de una casa, por no dar para más, la renta que se ha logrado.

Viajeros.—Han salido para Madrid D. Alfredo Gómez, Sr. Soria y hermana.

D. Román Carnicero.

D. Angel Blaquez.

Para Segovia D. Manuel Pisón y familia.

Han llegado.

De Barcelona doña Celedonia y la señorita Dolores Marti.

De París D. Tomás Brieve y familia.

A la lista de premios por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, que en el número anterior publicamos, tenemos que sumar el que también ha otorgado la Medalla de 2.ª clase.

También se le concedió la Medalla de plata de segunda clase en el mismo número, al Practicante del Hospital Provincial, D. Patrio Pando.

Incendio.—En Vadillo, se han quemado dos casas propiedad de los vecinos Heliodoro López y Juan Berzosa, colándose las pérdidas en unas 3.500 pesetas.

El incendio se cree casual, no habiendo tenido que lamentar desgracias personales.

El sábado último en el Círculo de la Juventud Franciscana leyó unas notabilísimas impresiones personales e improvisadas ante la contemplación de las ruinas de la inmortar Numancia, el digno Presidente de dicho Círculo, D. Gabriel Cayón.

El conferenciante escuchó numerosos aplausos, al que unimos nuestro muy sincero, por su noble trabajo.

Cocina Económica.—El jueves de la presente semana se abrirá la Cocina Económica en las mismas condiciones que en años anteriores.

El señor Gobernador civil don Luis Pospoda, ha dado 500 pesetas para ayuda de tan benéfica institución.

Se suplican donativos de las personas caritativas.

A los Secretarios del partido de Almazán.—Para tratar de la Asamblea convocada por los compañeros del partido de Sigüenza, se ruega a los Secretarios del de Almazán, asistan a una reunión que ha de celebrarse en esta villa, el viernes 15 del corriente, a las once.

Almazán 11 de Diciembre de 1922.—El Presidente de la Asociación del Partido, Luis Herrera.

Boda.—El día 15 del corriente mes y en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Milagros, de la villa de Agreda, contraerán matrimonio la señorita Asunción Ruiz Valenciano, hija del conocido industrial Anselmo Ruiz Largo con nuestro querido amigo el acreditado mecánico Gonzalo Ruiz Petrovjevo, hijo del no menos conocido industrial soriano, Felipe Ruiz.

Tanto los novios como sus convecidas y apreciadas familias, reciben nuestra cordial enhorabuena.

El domingo último y en la iglesia de San Juan de Rabanera, se leyó la tercera amonestación de la bella y distinguida señorita Emecaniana Sainz y el simpático joven visentino, Pablo Ramos, residente en Sevilla.

La boda se celebrará en Madrid el día 7 de enero.

Reciban los novios nuestra más cordial enhorabuena.

Construcciones de Escuelas.—Ha sido enviado a Madrid un informe favorable el expediente en el que el Ayuntamiento de Escalante del Burgo, solici-

MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Ingles de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisofies, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluqueria.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO
— DEL —
Dr. Carrascosa
Drogueria.—Aguas minerales.
Especialidades Farmaceuticas.
Ortopedia.—Fisioterapia.
Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Carho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fabrica de Espejos, vidriera artistica de colores, vidrio cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital 10.000.000 de pesetas. desembolsado: 7.000.000.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listinas, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

**CONTRA LOS
TOS**
PASTILLAS
PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA
Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**
Cie. D'Assurances Generales
Contra incendios y accidentes
Delegación general para España: **ALARCÓN, 9, MADRID**
Sub director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Articulos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Caatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Lérida, Los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, o en cuenta corriente o a plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos sin

plazo o documentarios, por correo o telegrama.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.

Trasferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de instituciones y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de América Latina.

LA VOZ DE SORIA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. _____ vecino de _____
se suscribe por $\frac{\text{un año}}{\text{seis meses}}$ (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas $\frac{\text{diez cincuenta}}{\text{cuatro}}$ (1) remito por (2) _____
a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Diríjase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.—(1) Bórrrese la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal o sello de Correos.

Folletón de LA VOZ DE SORIA—48

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

XI

El fulminario

de tal poder destructor, que las más poderosas escuadras del mundo volarían hechas añicos al estallido de la endiablada máquina.

Faltábale entre otras cosas un nombre, y de dársele cual convenia, se encargaron el Cura y Paniagua, los que después de muchos darses y tomarses acordaron ponerle el *Fulminario* nombre que elegían a compas de la lima en el torno, mientras iba fatal y silenciosamente forjando el rayo que habria de pulverizar el poder odioso de aquella manada de mercaderes!

gantemante la expresaba todo. Según el inventor, dicho «Fulminario» estaba dispuesto para ser dirigido sobre la haz de las aguas al punto donde se quisiera, y su velocidad habria de ser pasmo del mundo. De los resultados ya queda dicho lo que interesa y toda esa maravilla venia a salir por cuatro ochavos.

Nadie dudaba de que el gobierno acogiera el proyecto y con toda urgencia utilizaría aquel gran medio de destrucción que le venia a las manos. ¡Y qué gloria para Oblita!

¡Pobres escuadras yanquis! ¡Cuán ajenos estaban esos Miles y Sansones, de quí allá, en un rinconcito meridional perfumado por los tomillos y romeros, en que los griegos y romanos tavieron un templo a Cerés y otro a Neptuno, existía un Maestro Carrianza encorvado y anteo con unas barbas guedejotas que se me-

Y ¡con qué discreta mesura dijo «El eco del Ridor» cuanto habia que decir sobre el invento, sin perjudicar al Estado con la divulgación intempestiva!

«Uno de nuestros primeros mecánicos» conocido ha tiempo por sus invenciones útiles aplicadas al perfeccionamiento de algunos sistemas de armas de fuego, trabaja en la actualidad en los últimos detalles de cierto aparato que, de ser como creemos, podrá cambiar la faz de la guerra y afirmar nuestro poderío colonial y marítimo, contra el de todas las naciones y escuadras del mundo.

«Por no haberse verificado aún las pruebas decisivas y la natural reserva que se impone en estos asuntos de aprestos contra el enemigo, nos vemos en la imposibilidad de dar más detalles sobre tan útil y maravilloso invento.

«Felicitemos al sabio y modesto inventor que aumentará, no lo dudamos, la lista no muy corta de los hijos ilustres de nuestra querida Oblita.»

Y el sabio y modesto inventor con los ojos tiernos y las narices húmedas, iba y venia de la fragua al torno apremiado por la ansiedad pública y aguijoneado por la natural impaciencia de sus valedores y patronos, únicos que entraban en el taller, discretamente cerrado a la curiosidad.

El suelto de «El Eco» dió la vuelta a España, de periódico en periódico, con la consabida formulilla: «cortamos de nuestro colega tal,» «leemos en nuestro